

## Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

### Sin novedades dignas de mención

#### La aviación bombardeó los objetivos militares del puerto de Valencia

EL DOMINGO EN EL VATICANO

LA LUCHA DE LOS «LEALES» CONTRA LOS COMUNISTAS

ACOTACIONES

### La coronación de S. S. Pío XII

con asistencia de representaciones oficiales de todo el mundo fué coronado el nuevo Pontífice.—Se calcula en 60.000 los fieles que presenciaron la ceremonia

**Preparativos.—Animación**  
Roma.—La plaza de San Pedro presentaba un aspecto magnífico desde las primeras horas de la mañana. 60 mil personas habían podido obtener invitación de las 250 mil demandadas para asistir a la coronación del Santo Padre.

Un servicio formidable de orden público prestado por las milicias fascistas y carabinieri cierran el paso a multitud permitiendo el acceso a la Basílica, solo a los que poseen la correspondiente invitación. También en la plaza se han reservado lugares preferentes para los invitados, pues al final de los actos religiosos, la coronación se efectuará en la plaza.

Innumerables coches ocupados por comisiones especiales, embajadores extraordinarios, legaciones extranjeras, diplomáticos y numerosos funcionarios, pasan dirigiéndose a la Basílica para asistir a las fiestas de coronación del Sumo Pontífice. Las mujeres van de negro con velo y los hombres con sus trajes sencillos o grandes uniformes de gala.

A las ocho de la mañana el interior de la Basílica magníficamente decorado e iluminado estaba lleno completamente. La estación de la Radio del Vaticano conectaba con las emisoras extranjeras que han de retransmitir distintos actos que se verificarán en el interior de la Basílica.

Todo ofrece a la vista un espectáculo de grandeza insuperable y el mundo entero está representado en estos ritos consagrados al nuevo Jefe del Cristianismo.

### Llegada del Pontífice a San Pedro

Prevía la anunciación por cornetas de plata hace su entrada el cortejo de S. S.

Tras un destacamento de guardia que abre la marcha el Chamberlán del cortejo que viste uniforme del siglo XVI de azul y amarillo de gran vistosidad, le siguen los presbiteros, los nuncios apostólicos y caballeros de capa y espada luciendo los preciosos trajes y uniformes de tiempo antiguo. Siguen unos piquetes de la guardia suiza de gran gala y a continuación los arzobispos y patriarcas. Siguen a continuación el Príncipe y los caballeros secretos, y tras ellos el Gobernador del Vaticano con los pajes que llevan los abanicos de plumas blancas de avestruz que preceden a S. S. que lleva una gran capa blanca con bordados de oro y plata rodeado en la silla gestatoria por los cardenales y por guardias suizas con coraza y gran espada.

Su Santidad no cesa de bendecir entre las aclamaciones de la multitud, y entre un entusiasmo delirante el Papa precedido del cortejo hace su entrada en la Basílica de San Pedro.

Es una visión emocionante e incomparable. Entra con paso rítmico acompañado juntamente con todo séquito y cardenales. Su aspecto es digno.

Un alto dignatario de la Iglesia es el portador de la Tiara con la que va a ser coronado el Sumo Pontífice. Es la misma Tiara con que fué coronado Pío XI que es la que ha sido recogida por el soberano Pontífice.

### Detalles de la ceremonia

Llegado el cortejo ante la capilla de la Virgen de la Trinidad el Papa en unos instantes y luego prosigue la marcha hacia la Capilla de San Gregorio donde se prepara para la Santa Misa. Celebrada ésta entra en la Capilla sexta a los acordes de «Tu exultet» que se repite dos veces.

Frente al Papa que descansa en la silla gestatoria se sientan los cardenales. Entonces tres cardenales de las antiguas se dirigen ante Su Santidad y se colocan a su lado mientras que el Cardenal diácono le impone la Mitra blanca y le entrega la Píra de Sumo Pontífice. Luego lo besa en la mejilla y en el pecho y los restantes cardenales le besan la mano.

En medio de sepulcral religiosidad el Papa entona el Credo. El Cardenal diácono entrega a Su Santidad una bolsa de plata conteniendo 25 monedas de oro, antigua recompensa del Vaticano por haber celebrado Santa Misa.

### Las representaciones oficiales

En el estrado presidencial toman asiento preferente en representación del Rey Emperador el Príncipe de Piemonte, en representación del gobierno italiano, el Conde Ciano, el Duque de Oxford en representación del Rey de Inglaterra, el hermano del Rey de Bulgaria, la familia Borbón de España y numerosos príncipes reales y altas personalidades del mundo entero.

### En la plaza de San Pedro

A las 12:30 concluyó la misa y seguidamente Pío XII volvió a ocupar la silla gestatoria para pasar a la Capilla del Santísimo, hacer la adoración del Sacramento y subir luego por la escalera real, y formando un cortejo igual al que lo condujo a la basílica, a la sala de las bendiciones, cuyos balcones son los que se abren sobre la puerta mayor de San Pedro.

Entretanto, los príncipes, misiones oficiales e invitados que habían asistido a la misa papal, salían también de la basílica y ocupaban las tribunas y puestos de honor reservados.

La plaza de San Pedro era a su vez un hervidero humano. Se calcula que fueron unas 400.000 personas las que se congregaron en ella y en la inmediata de Rusticucci, como también en la parte más cercana de la gran Vía de la Conciliación.

En la plaza, asimismo, se habían colocado bajo la gran escalinata fuerzas del ejército italiano y de la guardia palatina, las que se rindieron mutuamente honores y cuyas banderas se hicieron también los honores debidos, interpretando la del ejército italiano el himno pontificio, y la palatina, el italiano y «Giovinezza».

### La Coronación

Los altavoces colocados en torno de la plaza dejaron oír el canto de la antifona «Corona aurea super caput ejus» (Corona de oro sobre su cabeza) y luego las preces del Cardenal Decano invocando la divina gracia sobre el nuevo Pontífice.

Seguidamente el Cardenal Canali, Cardenal Caccia Dominioni, tomando la tiara impúlsola a Su Santidad, recitando en latín la fórmula ritual. Es indescriptible la demostración de entusiasmo con que la ingente multitud aplaudió y aclamó la magnífica ceremonia, al tiempo que las banderas de música tocaban el himno pontificio y las fuerzas armadas presentaban armas.

### La bendición papal

Momentos después el Papa con la tiara de oro en la cabeza daba a todos los presentes la bendición apostólica con indulgencia plenaria, que publicaron seguidamente los cardenales asistentes.

La inmensa multitud la recibió arrodillada y con verdadera devoción. Seguidamente volvieron a resonar los aplausos y los vítores, a los que durante un rato correspondió desde su trono el Pontífice bendiciendo emocionado a la muchedumbre.

A las 13:15 se cerraban los cancelos de la logia.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22

### Después de varios días de confusión parece que los comunistas han sido vencidos

En las calles de Madrid se luchó intensamente, incluso con tanques por ambos lados, habiendo caído los centros comunistas en poder de los «leales».—Respecto a la actitud futura, no están de acuerdo Miaja y Casado.—En la zona roja se adoptan medidas energéticas, ahora, contra los comunistas

### Los comunistas dueños de el «Retiro» son bombardeados por los «Juntaistas»

A las once de la mañana las tropas adictas al comité de defensa, iniciaron un fuerte ataque contra las posiciones de los comunistas en el «Retiro», bombardeando profusamente toda la extensión del frente. Los aviones pasaban descargando su pesada carga sobre las posiciones comunistas.

### Noticias confusas.—La calle de Alcalá centro de cruentas luchas.—Los comunistas reciben refuerzos, siendo falsas las noticias de su rendición

Gibraltar.—Las últimas noticias que se reciben de la España y concretamente de Madrid son cada vez más contradictorias, pudiéndose decir que se va de sorpresa en sorpresa.

Ahora se anuncia que avanzan hacia el sur dos cuerpos de ejército, comunista uno y mijajista el otro, que provocarán sangrientas batallas para la ocupación de Madrid.

Se sabe positivamente que el grueso de las fuerzas comunistas instaladas en Madrid a última hora, libró, algunos combates violentos, sin que se decida el resultado de la lucha.

Las últimas noticias de la situación de la fuerza del consejo de defensa son muy pesimistas, pues los comunistas poseen ahora más fuerzas que nunca. Los combates registraron particular dureza en la calle de Alcalá, donde se luchó furiosamente la pasada noche empleándose ametralladoras, morteros y carros de asalto por parte de los comunistas.

Desde luego puede afirmarse carecen de todo fundamento las noticias publicadas por Unión Radio Madrid pretendiendo que los comunistas se han rendido.

Por el contrario estos ganan terreno y esperan la llegada a Madrid de fuertes contingentes que acuden en su ayuda procedentes de otras provincias en las que su superioridad es tan extraordinaria que pueden retirar gran cantidad de sus efectivos.

Se considera que en Madrid no hay supremacía entre los dos bandos que luchan.

### La situación en Madrid se agrava por momentos

A pesar de las afirmaciones de Unión Radio diciendo que los comunistas han sido derrotados, la realidad es que la lucha no ha cesado en la ciudad, barrios enteros continúan perteneciendo a los comunistas.

La aviación mijajista sigue actuando, bombardeando los reducidos comunistas.

En algunos barrios de Madrid ha renacido la tranquilidad este medio día; la plaza de la Independencia ha sido reconquistada por las tropas mijajistas.

El Consejo de Defensa a las 12 y cuarto ha publicado una proclama anunciando que los comunistas

atrincerados en el edificio del Comité del Partido Comunista, se rindieron, desmoralizados, a las tropas adictas al Consejo de Defensa.

A primeras horas de la tarde se ha restablecido el aspecto normal, especialmente en los barrios importantes.

Circulan los tranvías y la calma ha renacido en la calle de Serrano con la desaparición de los focos comunistas.

La calle de Serrano estaba dominada en una extensa zona por los comunistas que la habían hecho poco segura, atrincherándose en algunos edificios.

### Emplazamiento de cañones en el barrio de las Ventas. Barricadas por todo Madrid.—El Prado y Atocha desiertos

Madrid.—Un comunicado de Madrid confirma que se ha restablecido por completo la normalidad en el Barrio de las Ventas, donde las tropas adictas al Comité Nacional de Defensa han emplazado 18 cañones. Desde hace una semana Madrid ofrece un aspecto extraño con fortines y barricadas por todos lados.

Cuando los comunistas se refugiaron en el Retiro, el Consejo de Defensa decidió lanzar un fuerte ataque. El combate empezó desde las primeras horas de la mañana de ayer.

Las tropas mijajistas dominan a lo largo de la calle de Alcalá y la Puerta del Sol en una distancia de cuatro kilómetros; el Palacio de Comunicaciones, Ministerio de Marina y de la Guerra y Banco de España están en poder del Consejo Nacional.

Los edificios desde el Prado hasta la estación de Atocha se hallan completamente desiertos.

La calle de Alcalá está fortificada por escalones hasta el cruce con la Gran Vía.

Los comunistas de la Casa de Campo buscan ocasión para presionar sobre el Palacio Nacional. En el caso de ser necesario el Consejo de Defensa ordenaría traer rápidamente refuerzos.

### Guerra de Radios

París.—Acerca de la situación de Madrid parece estar bastante confusa, pero informes que llegan de Madrid dicen que el general Miaja logró adueñarse de la situación el día de ayer.

Exista además una guerra que podríamos llamar de radios ya que los comunistas está en posesión de un radio que emite llamamientos insistentes a sus afiliados para que se levanten en armas contra el Consejo.

### Dice Carrillo ser absoluta la tranquilidad.—Reanúdase la publicación de la prensa

Madrid.—Ayer celebró una reunión el Consejo Nacional de Defensa que duró desde las cuatro de la tarde hasta las nueve de la noche. Wenceslao Carrillo informó que la tranquilidad era absoluta en la España leal salvo en Madrid donde la

situación tendía a mejorar de modo satisfactorio.

Por la noche se publicaron todos los periódicos excepto naturalmente «Mundo Obrero» órgano de los comunistas.

### Los comunistas enjuetados por sus aliados de ayer

Madrid.—A B C escribía ayer que con los sucesos de estos días se ha demostrado que el ejército rojo es un ejército nacional y añade que la loca aventura de los comunistas ha puesto de relieve la injuria que se escondía bajo la promesa de que hemos estado oyendo durante toda la guerra.

«El Socialista» afirma que lo ocurrido el día 6 de marzo pudo haber ocurrido antes, pues como se sabe ahora se asegura que los comunistas ejercían toda clase de coacciones sobre los gobernantes y altos mandos militares.

Los jefes y oficiales que aceptaban el carnet del partido comunista quedaban inmediatamente consagrados como grandes figuras mientras que los que no lo aceptaban estaban condenados a aparecer todos como fracasados.

«Castilla Libre» asegura que los marxistas inician ahora una nueva etapa en la que no habrá egoismos ni tarjetas, sino mucha honradez y mucho sentido de responsabilidad.

### La táctica de los comunistas puesta de manifiesto por el Consejo de Defensa

Madrid.—El Consejo de Defensa explica la táctica de los comunistas de la siguiente manera: Los comunistas desde que concibieron el alzamiento comenzaron a apropiarse de los edificios y puestos de gran volumen de importancia estratégica reconocida. También se dedicaban a fortificar de día y de noche mientras realizaban incursiones para agredir a las fuerzas y para capturar prisioneros. En los primeros momentos los soldados del Consejo se mantuvieron a la defensiva mientras esperaban tropas de los distintos puntos de España, que tenían que llegar para reforzarlas.

Cuando el Consejo tuvo en sus manos los necesarios elementos de lucha y convencido de su superioridad numérica sobre los comunistas se lanzó a la batalla general que fué la que ayer se desarrolló en los barrios de los ministerios que acabó por romper la resistencia organizada por los comunistas.

### Descripción de los locales de los comités comunistas

Madrid.—La emisora del Consejo hacia ayer la descripción de como se hallaban los locales del comité central del partido comunista instalado en la calle de Antonio Maura; en la fachada del edificio se aprecian numerosos impactos de fusil y ametralladora y antitanques, el portal aparece totalmente destruido, en los balcones y ventanas hay gran abundancia de colchones y ladrillos y cajones de viveres vacíos que los comunistas utilizaban para atrincherarse.

El locutor decía anoche, que la conquista de este reducto había costado muy pocas bajas. Con respecto al local del comité central de los comunistas instalado en la calle de Serrano afirmaba que estaba siendo visitado por centenares de personas. La batalla aquí fué más violenta porque los comunistas se defendieron encarnizadamente en donde tenían instalados varios proyectores, uno de ellos hacia la plaza de la Independencia, que la dominaba por completo con su fuego, por todas partes se advierten las huellas de los proyectiles de morteros y de aviación.

### Se da la batalla definitiva a los comunistas que termina con el repliegue desordenado de éstos

París.—El coronel Casado quiso

### LA TRISTEZA DE LOS EXPATRIADOS.

—Hace ya muchos años, en aquellos en que aún una propaganda «intelectual» y extranjerizante no había dormido en el corazón y en la mente de los españoles el amor a la Patria—que hoy, gracias a esta dura guerra de redención ha vuelto a teñir las reacciones espirituales de los nacidos en esta tierra—, llegó a hacerse popular un cantar que decía:

Aquel que hable mal de España un castigo ha de tener, llevarle a una tierra extraña y no dejarle volver.

Y este castigo a los que son remisos en el amor a la Patria es ciertamente el peor que puede aplicarse a cualquiera. Porque es evidente, y digan a esto lo que quieran los que blasonan de internacionalismo, que el amor a la Patria es el motor de las más puras emociones y de los sacrificios más grandes. Ved, sino, el curso de toda la Historia, en todos los países y los tiempos.

Y aparte de ese sentimiento, no puede menospreciarse el cariño a las cosas propias, cifrado en los objetos que acompañaron nuestra niñez, los amigos de toda la vida, el campo en que dimos los primeros paseos, hasta las calles en que deambulamos diariamente; ya que todo esto llega a formar un peso en nuestro espíritu, en el cual nace el cariño de los que, oscuramente, quieren desconocer el verdadero patriotismo.

Pues he aquí que estos dos sentimientos: el del amor a la Patria—hoy que amanece cara a la unidad, la grandeza y la libertad—y el del amor a las cosas tangibles que nos acompañaron durante años, van a ser prohibidos de hecho a todos los que, por una u otra razón, se han expatriado.

Yo confieso que no sabría inventar para quienes se hallen en este caso pena moral y espiritual más intensa y penetrante que esta, a la que solo un lentísimo se puede ofrecer: la generosidad reiteradamente hecha pública por el Caudillo de España, que acredita que España abre sus brazos a todos aquellos de sus hijos que no hayan cometido crímenes.

Y esta generosidad, tan plenamente probada, es uno de los caminos para llegar a aquella unidad entre todos los hombres de España que anhelaba José Antonio.—R.

dar ayer la batalla definitiva a los comunistas, que tenían sus núcleos principales de defensa en los barrios de los nuevos ministerios al final de la Castellana.

El ataque se inició a las diez y siete treinta por tres columnas que atacaban a los comunistas por el Norte por el Sur y por el Este.

Previamente se hizo una intensa preparación de artillería contra las fortificaciones de los comunistas que estos habían instalado gran número de nidos de ametralladoras; los comunistas luchaban también con fuego de artillería y ametralladora.

Los tanques consejistas entraron en acción iniciando el avance contra los reductos sediciosos.

Les salieron al encuentro los tanques comunistas embutidos en encarnizada batalla como consecuencia de la cual quedaron paralizados diez tanques comunistas, cuyos conductores fueron apresados.

También se registraron numerosas deserciones de las filas comunistas.

La batalla prosiguió durante la noche, en la que los comunistas hacían una resistencia encarnizada, los soldados de Miaja avanzaron protegidos por fuego de ametralladora y fusil.

A las doce treinta había terminado el combate y los comunistas se replegaron desordenadamente acorados todavía por el fuego de los consejistas.

Capturaron numerosos prisioneros.

### Liberación de prisioneros entre ellos al gobernador Rojo de Madrid

Madrid.—La emisora «La Voz de España republicana» anunció que

han sido libertadas quinientas personas que habían sido detenidas por elementos comunistas en las que figuraba el que era Gobernador rojo en Madrid, Gomes Osorio y que fueron detenidos por sorpresa el primer día.

**Puede darse por fracasada la Intentona comunista**  
 París.—Comunican de Madrid que el levantamiento comunista puede darse por fracasado.

Durante los últimos acontecimientos que han tenido lugar, las representaciones extranjeras fueron respetadas así como las personas que en ellos se encuentran.

**Ya hay calma en Madrid.— ¿Donde irán los comunistas?**

París.—El lunes por la mañana se ha hecho saber en la capital de Madrid que la revuelta comunista había terminado.

El Consejo de la defensa ha dado a conocer dicho acontecimiento.

Se cree que la influencia comunista en la política interior y en el extranjero, habrá terminado completamente.

Por primera vez ha habido calma en las calles y plazas de Madrid y los cines han vuelto a abrir sus puertas aunque con la consigna de cerrar a las seis de la tarde.

Otros comunicados indican que los comunistas han sido alejados de la capital pero no se sabe en que otro sitio de la España roja harán su aparición.

**Divergencias en el campo «leal» sobre la actitud a adoptar**

París.—Se reciben noticias de Madrid según las cuales parece haber ciertas divergencias entre los generales Casado y Miaja respecto a la actitud que deben adoptar con respecto a Franco, para cuando quede terminada la sublevación comunista.

Se dice que Miaja aboga por una actitud defensiva mientras el Coronel Casado opina que debe atacarse a las fuerzas nacionales para levantar la moral de las tropas rojas.

La actividad notada en el frente de Madrid en el día de ayer hace creer que prevalece la actitud de Casado, ya que todo hace suponer que piensan enfrentarse con el ejército Nacional.

Informes de Burgos declaran que las divergencias del campo republicano al Gobierno Nacional le tienen sin cuidado ya que se seguirá el plan paso a paso premeditado por el Caudillo.

**Los comunistas suspendidos en sus derechos constitucionales**

Valencia.—El cuartel general del ejército de Levante ha publicado una nota para los que han quedado suspendidos para el partido comunista todos los derechos constitucionales otorgados a las demás organizaciones políticas.

**Orden de destitución de los cargos comunistas**

Madrid.—El consejero de gobernación Wenceslao Carrillo, ha enviado un comunicado a los gobernadores civiles en el que ordena destituya de sus cargos a los consejeros municipales y provinciales de filiación comunista.

Los puestos vacantes se distribuirán entre los distintos partidos de acuerdo con la proporción establecida.

**Los comunistas intentan apoderarse de Valencia**

Valencia.—Los comunistas rebeldes contra el Consejo de Defensa intentaron apoderarse de Valencia apoyados por cuatro carros de combate, intentaron entrar por la carretera de Sagunto, pero fueron rechazados por los carabineros y puestos en fuga.

NOTAS VARIAS

Los barcos rojos se entregan y los milicianos no quieren volver

Nuevos buques rojos que se presentan en Orán

Orán.—Esta mañana se ha presentado el vapor «Asunción», utilizado como draga-minas por los rojos y un buque algebe armado con cañones y ametralladoras.

La tripulación, de unos 50 hombres, fué desembarcada; las autoridades francesas hicieron el desarme de los dos barcos.

**«La Pasionaria», a Moscú**

París.—Noticias de prensa informan que Dolores Ibaruri «La Pasionaria» ha declarado que se trasladará a Moscú el mayo próximo.

Los refugiados rojos ingresan en la Legión

Perpignan.—Muchos de los refugiados que están en los campos de concentración del Mediodía de Francia se han decidido a ingresar en la Legión extranjera. La inscripción será de 100 por semana.

**El barco rojo «Tetuán»**

Barcelona.—El barco hospital rojo «Tetuán» llegó a Ibiza el domingo. El capitán del barco lo entregó a las autoridades nacionalistas. La tripulación fué internada y llevada a Palma de Mallorca.

HOMENAJE A LOS CAIDOS DE LA POSTA

El 50 aniversario de la constitución del Cuerpo de Correos

En estos días cumple cincuenta años de labor el Cuerpo de Correos. Con este motivo se han organizado en toda España ceremonias religiosas, que con la austeridad que imponen las circunstancias servirán para conmemorar la fecha.

El Cuerpo de Correos dedica en estos días su recuerdo especialmente a sus caídos. Mas de 200 funcionarios murieron en la zona roja a manos de los componentes de las checas y del SIM. La mayor parte de los funcionarios que integran hoy la Dirección General de Correos han podido reunirse gracias a que con anterioridad al Movimiento habían sido desterrados de Madrid por las autoridades frentepopulistas.

En sufragio de los mártires del Cuerpo de Correos, entre los que se cuenta uno de los fundadores de la Falange, Ramiro Ledesma Ramos, se cantaron «solemnes funerales en España. En Valladolid, donde se halla centralizada la Dirección de Correos, los funerales han tenido lugar en la iglesia de San Esteban. El acto estuvo concurridísimo y asistieron nutridas representaciones del Servicio Nacional de la Dirección General y de la Administración, así como las autoridades civiles y del Movimiento.

Con estas ceremonias que han tenido carácter de recuerdo y creación colectiva, el Cuerpo de Correos ha querido conmemorar sus bodas de oro.

La cuestión checoeslovaca

**Comentarios de la prensa alemana. Se espera otra «ola de terror» contra los alemanes**

Berlin.—Entre todos los alemanes está causando gran indignación los ultrajes y ataques que están sufriendo los alemanes de la minoría de Bruenn que es el distrito alemán en donde hay mayor población alemana.

La prensa publica en sus ediciones con grandes titulares las noticias de los acontecimientos acaecidos en Checoslovaquia.

El periódico nacionalsocialista escribe en titulares bien visibles, «Otra vez está corriendo de la sangre alemana en Bruenn». Los checoslovacos están tomando la oportunidad de oprimir otra vez no solo a los eslovacos sino también a los alemanes.

El Montagspost habla de «terror monstruosos» como resultado de los choques se espera que los checos lancen de nuevo otra ola de terror contra las minorías alemanas que viven esparcidas por todo el territorio checoslovaco.

**Francia no juega tampoco ningún papel**

París.—La prensa francesa sigue con atención la crisis checoslovaca pero refrenándose mucho en los comentarios, aunque los órganos de las izquierdas declaran que esta ha sido creada por Alemania y Hungría.

Parece que los círculos políticos han advertido a los directores de los

periódicos que se abstengan de dar la señal de alarma. Por los espacios que se dedican a los comentarios procedentes de Praga y Pressburgo, se deduce que Francia concede gran importancia a los acontecimientos que allí tienen lugar.

El Petit Parisien escribe el lunes por la mañana que la disputa entre los checos y los eslovacos es más bien un asunto de orden interior que no afecta mucho al menos directamente la situación política del Este de Europa. Es imposible de saber si la influencia extranjera está trabajando en dicho asunto. Ciertamente, declara el periódico que Alemania tiene la llave para el futuro de las relaciones entre los checos y los eslovacos.

En los círculos diplomáticos franceses se han dado seguridades de que Francia no juega ningún papel en dichos acontecimientos.

**Polonia no quiere intervenir**

Varsovia.—En dicha capital se declara en los círculos políticos que estos no quieren tomar partido en los acontecimientos ocurridos en Checoslovaquia como consecuencia del nombramiento del gobierno Ido.

Hasta ahora la situación no es muy clara.

Respondiendo a ciertas preguntas, el ministro polaco de Relaciones Exteriores respondió que no había variado su política desde finales de la semana anterior de cuidadosa observación.

Se cree que la simpatía de los polacos está con los eslovacos pero se mantiene mucha reserva sobre el gobierno Sidor.

La prensa checoslovaca ha seguido los incidentes pero sin comentarios en sus editoriales.

**Goering interrumpe sus vacaciones**

Milán.—El general Goering ha interrumpido sus vacaciones en San Remo y ha salido en dirección a Berlín con su esposa el lunes por la tarde a las 3.45.

Como se había dicho que su estancia en San Remo sería de cuatro semanas, su marcha repentina se indica como consecuencia de que la crisis de Checoslovaquia requiere su presencia en Berlín.

Antes de marchar declaró en la estación que dentro de pocos días volverá a la Riviera italiana.

+  
EL SEÑOR  
**D. Juan Donate Franco**

Coronel de Intendencia de la Armada  
Intendente de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo

Falleció ayer en Barcelona después de recibir los Auxilios Espirituales  
E. P. D.

El Excmo. Sr. Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo, Jefes y Oficiales, su desconsolada esposa, hijos, madre política y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver desde el vapor correo de Barcelona al Cementerio, acto que tendrá lugar a las 9:30 de esta mañana.

Nada tan grande como...

El Murciélago

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 14 de Marzo de 1939. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Guillermo García Alemany.

Imaginaria.—Comandante de Infantería don Miguel Caidenley Gralla.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Manuel Alvarez de Sotomayor.

Estado Mayor

Orden General del día 11 de Marzo de 1939, 3.º T. en Palma de Mallorca

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

I Recompensas.

Hallándose instruyendo expediente de juicio contradictorio el señor Coronel de Artillería Juez Instructor don Julio Arbizu Prieto, primer Jefe del Regimiento Artillería Costa n.º 1, perteneciente al Ejército del Sur, para esclarecer si los hechos realizados por el Comandante de Infantería don Manuel Baturone Colombo, le hacen acreedor al ingreso en la Real y Militar Orden de San Fernando, se hace saber por medio de la presente orden para que a cuantos interese conocer algunos datos con el fin de aportar declaraciones puedan pasar por las Oficinas de este Estado Mayor donde radica la Orden General de dicho Ejército, con lo actuado hasta el momento.

Lo que de orden de S. E., se publica a los efectos oportunos.

II Cumplimiento Pascual.

Con objeto de facilitar este año el Cumplimiento Pascual a las fuerzas de Tierra y Aire de estas Islas, dentro del plazo señalado por el Excmo. y Rdm. Sr. Pro-Vicario General Castreñe, (Miércoles de Ceniza hasta el domingo de la Santísima Trinidad—22 de febrero a 4 junio), los primeros Jefes de Cuerpos, Campos de Concentración y Dependencias, de acuerdo con sus respectivos capellanes, fijarán oportunamente los días, horas y locales en que hayan de dar dichos capellanes sus conferencias preparatorias nunca en número inferior a tres; y terminadas tales tandas dispondrán la asistencia en formación de los que así lo deseen, para cumplir con el precepto, a las iglesias u otros lugares idóneos que los mismos Jefes determinarán de acuerdo con sus capellanes.

Por lo que se refiere a la guarnición de esta Plaza el Cumplimiento de los que vayan en formación se

efectuará, como antiguamente en la Catedral.

Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día a los efectos oportunos.

SECRETARIA DE JUSTICIA

1.º Los Jefes, Oficiales, Suboficiales, Clases y soldados que deseen ocupar cargos, según su categoría, en los Tribunales Regionales de Responsabilidades Políticas o en los Juzgados Instructores Provinciales a que se refieren respectivamente los artículos 24 y 26 de la Ley de Responsabilidades Políticas de 9 de febrero último (B. O. del E. n.º 44), elevarán instancia al Excmo. señor Ministro de Defensa Nacional por conducto de sus Jefes inmediatos y los que no los tengan directamente por esta Comandancia hasta el 15 del corriente mes.

En las instancias se consignará, bajo juramento el empleo, la edad, lugar de nacimiento, si son mutilados o heridos de guerra, si poseen el título de abogado, si han permanecido en zona enemiga por cuanto tiempo y en que situación, los servicios de justicia que han prestado y demás méritos que aleguen. Exprimirán además, los cargos que solicitan y ciudades donde desean desempeñarlos.

Los Jefes respectivos antes de cursar a mi Autoridad las instancias que reciban las informarán debidamente.

Lo que de orden de S. E., se publica para el debido conocimiento y cumplimiento.

I.—Consejo de Guerra.

A las diez horas y treinta minutos del día 15 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 642-1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Tomás Masot Moyá, contra Juan Ferrer Torres (a) Carrero, por un delito de adhesión a la rebelión.

Estado Mayor

Orden General del día 13 de Marzo de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Consejo de Guerra.

A las diez horas y treinta minutos del día 16 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 370-1938, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Tomás Masot Moyá contra el chófer de la Región Aérea de Baleares Juan Pons Munar, por un delito de daños por imprudencia.

**FRONTON BALEAR**  
 Hoy Martes 14 de Marzo de 1939. III T.  
 Tarde a las 5

Orio - Ricardo  
 contra  
 Román - Echave  
 Zulaica - Arrate  
 contra  
 Echevarría - Solozábal y QUINIELAS  
 Detalles por carteles y programas  
 Jueves partidos y quinielas

**RIALTO**  
 Hoy a las 3:30  
**3 meses de vida**  
 por Edward Everet Horton  
**EL REY SALOMON DE BROADWAY**  
 por Edmund Lowe y Dorothy Page  
 Jueves:  
 DERRUMBAMIENTO DEL EJERCITO ROJO

**MODERNO**  
 Hoy a las 3:30  
 Estreno del drama Oeste Columbia Films  
**Sin Freno y sin Ley**  
 por Ken Maynard  
**Ojos Negros**  
 por Simone Simon y Harry Baur  
 Jueves:  
 DERRUMBAMIENTO DEL EJERCITO ROJO

**Celulosa Hispánica S. A.**  
 Se convoca a los señores Accionistas para la Junta General Ordinaria que se celebrará el día 30 del actual a las 16 en primera convocatoria y el día 31 a la misma hora, en segunda.  
 Palma de Mallorca 14 de Marzo de 1939.—III A. T.—El Consejo de Administración.

**Traspaso comercio**  
 Mucha clientela, en punto más céntrico de Palma.—Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 12.

EMPRESARIOS

Para la tramitación de cuanto afecte a **Cuestiones Sociales**, tales como: Retiro obrero, Cargas familiares, Milicias, etc., utilice los servicios de la Agencia recién instalada de

**Cristóbal Castañer**

Calle Sindicato, 187, 1.º Teléfono, 1625  
 Apertura 1.º de Abril

**Sales Frutas Orto Laxantes-Refrescantes Depurativas**

BORN Miércoles DIA DE MODA

JEAN ARTHUR, HERBERT MARSHALL y LEO CARRILLO en la deliciosa producción hablada en español

BUSQUEME UNA NOVIA

En el mismo programa

LA CANCION DEL DOLOR

por NANCY CARROLL

# Llega a Palma Miguel Primo de Rivera

A bordo del destructor de S. M. "Impulsivo" que fundó el domingo por la mañana en nuestra bahía, llegó don Miguel Primo de Rivera, el que como se sabe estaba en la cárcel de Alicante desde antes del alzamiento Nacional.

Poco después de fundar el destructor, por la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS se mandaba a bordo del mismo una meleta conteniendo un equipo completo de ropa interior como un uniforme de falangista que tan distinguido camarada quería bajar a tierra vestido con el uniforme de la gloriosa Organización Nacional Sindicalista, que un día fundara el profeta y mártir de la revolución, su hermano José Antonio.

Alrededor de las diez, se trasladó a bordo del barco inglés el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; el Conde Peralada, Ayudante del Excelentísimo señor Comandante General en representación de éste; el Capitán de Aviación señor Morenes Carvajal y el Cónsul de Inglaterra en esta ciudad.

En la aduanilla esperando la llegada del señor Primo de Rivera se hallaban el Teniente Coronel de Aviación señor Conde de San Luis, jefe de la Base Aérea de las Baleares, la Jefe provincial de la Sección Benemérita de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y altas jerarquías de dicha Sección; don Antonio Martorell, Secretario local del Movimiento; el Comisario del Cuerpo de Investigación y Vigilancia señor Sastre; varios Oficiales de Marina y gran número de marineros y afiliados, de ambos sexos, de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Alrededor de las doce, atracaba en la aduanilla, una lancha perteneciente al destructor "Impulsivo" de la cual bajó don Miguel Primo de Rivera, acompañado de las personalidades arriba citadas que fueron a bordo del destructor, siendo recibido con grandes aplausos y cantándose inmediatamente el "Cara al Sol".

El señor Primo de Rivera, acompañado del señor Morenes y del Jefe Provincial señor Boloqui subió a bordo de este trasladándose a la Jefatura Provincial, en donde recibió el Consejo Provincial, estando después en el Hotel Nacional donde recibió un buen rato con nuestro Gobernador Civil.

Fue mucho el público que acudió a verle para presenciar el paso del señor Primo de Rivera, aclamándole grandemente.

El señor Primo de Rivera, durante su estancia en Palma, estará alojado en casa de los señores Morenes, Marqueses de Grigní, con quien le unen lazos de vieja amistad.

Por la tarde, acompañado de las primeras jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, estuvo cumplimentando, nuestro ilustre huésped, a los Excmos. Sres. Comandante General y Almirante Jefe de las Fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo. Después hizo una visita a los pocos escuelas de los Flechas Navales, departiendo largo rato con los profesores y teniendo palabras de aliento para estos muchachos que a pesar de su corta edad, son ya varones los que han dado su vida por la liberación de España. Terminadas las visitas oficiales estuvo el señor Primo de Rivera recorriendo las calles de nuestra ciudad, quedando maravillado de la normalidad y animación que reina en la España del Caudillo.

El señor Primo de Rivera, durante el día de ayer se dedicó, acompañado de las Jerarquías del Movimiento, a visitar las diferentes Delegaciones Provinciales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. En todas ellas fué recibido por los Delegados y personal afecto a ellas, teniendo el señor Primo de Rivera, palabras de verdadero entusiasmo.

Entre las numerosas visitas que recibió el señor Primo de Rivera figura la familia del antiguo falangista Juan Ramírez Palmer, que estuvo encarcelado en Alicante juntamente con José Antonio Primo de Rivera.

El señor Primo de Rivera que estuvo muy atento con la familia de los señores de Ramírez les confirmó la triste noticia del fusilamiento de su hermano Juan que murió como un verdadero héroe.

EL DIA saluda respetuosa y efusivamente a don Miguel Primo de Rivera y le desea grata estancia en Mallorca.

Por la labor desarrollada por estas ramas de la Falange, tan grande hoy, y que él no conocía desde aquel tiempo que fué declarada fuera de la Ley.

Según noticias don Miguel Primo de Rivera, hoy por vía aérea abandonará Palma, dirigiéndose a Burgos.

## Declaraciones del Sr. Primo de Rivera

Copiamos de nuestro querido colega "Falange" las declaraciones que para el público de Palma hizo por la tarde, en la residencia de los señores Marqueses de Grigní, a su Director nuestro apreciado amigo Sr. Saiz Gralla.

"Nada quiso contarnos—no es momento todavía—acerca de la forma como pudo obtener la libertad. Habló de su viaje hacia Mallorca en los términos que siguen:

La primera parte del viaje, espléndida. Más tarde tuve que hacer un transbordo con el mar algo picado, y ya la navegación no fué tan agradable.

—La impresión que ha dejado en tu ánimo el cambio brusco de ambiente, habrá sido profunda.

—Ha sido enorme: Salir de entre rejas y encontrarme en esta Isla sana y salvo, entre caras conocidas de viejos amigos y buenos camaradas, ha sido suficiente para ensanchar el corazón y hacerle desear que llegue pronto el momento de poner todas mis energías al servicio del glorioso Movimiento Nacional.

—Pero tantos desastres, tanto padecer, tanto anhelar la libertad deben haber dejado en tu naturaleza huellas bien marcadas.

—No estoy nada fatigado, ni me encuentro tampoco débil. Eran tantas las ganas que tenía de librarme de la barbarie roja, que el hecho de mi libertad me ha dado unas fuerzas insospechadas para ponerme cuanto antes en plena actividad.

—¿Y mañana?

—Entiendo que todos debemos poner nuestra máxima energía en conseguir que se mantenga el aire, el estilo de nuestra gloriosa Falange Española Tradicionalista y de las JONS al servicio de España y de su Caudillo Franco.

—Dinos algo de tu sentir y de tus afanes, para que lo transmitamos a todo el pueblo de España, mediante este pueblo de Mallorca.

—De momento no puedo hacer más declaraciones, que la de saludar desde nuestro diario "Falange" a todos los camaradas de España, y dar gracias a Dios y al Caudillo que han permitido pueda encontrarme de nuevo entre los españoles, que, en una larga cadena de hechos heroicos, están consiguiendo sea una realidad el grito que José Antonio nos enseñó, este grito sublime de Arriba España.

Entre las numerosas visitas que recibió el señor Primo de Rivera figura la familia del antiguo falangista Juan Ramírez Palmer, que estuvo encarcelado en Alicante juntamente con José Antonio Primo de Rivera.

El señor Primo de Rivera que estuvo muy atento con la familia de los señores de Ramírez les confirmó la triste noticia del fusilamiento de su hermano Juan que murió como un verdadero héroe.

EL DIA saluda respetuosa y efusivamente a don Miguel Primo de Rivera y le desea grata estancia en Mallorca.

Entre las numerosas visitas que recibió el señor Primo de Rivera figura la familia del antiguo falangista Juan Ramírez Palmer, que estuvo encarcelado en Alicante juntamente con José Antonio Primo de Rivera.

El señor Primo de Rivera que estuvo muy atento con la familia de los señores de Ramírez les confirmó la triste noticia del fusilamiento de su hermano Juan que murió como un verdadero héroe.

EL DIA saluda respetuosa y efusivamente a don Miguel Primo de Rivera y le desea grata estancia en Mallorca.

## POR SU ACTUACION EN PORTO-CRISTO

### La Medalla Militar al Teniente Camps

El Generalísimo ha concedido la Medalla Militar al Teniente de Artillería don Ramón Camps Gordón, fallecido cuando el desembarco de los rojos en Porto-Cristo.

Al mando de dos secciones de artilleros con fusiles y granadas de mano, constituyó el flanco izquierdo de la columna que atacó a Porto-Cristo el 17 de agosto de 1936, ocupado por los rojos, y avanzó hasta las proximidades de Casa Servera, amenazando al enemigo con un en-

volvimiento por dicho lado izquierdo que era donde estaba la principal concentración enemiga. En su avance, se le presentó un grupo de unos 30. enemigos en actitud de rendirse y ordenó «alto el fuego» a sus hombres, cuyo momento aprovecharon los rojos para hacer nutridísimo fuego de ametralladora que produjo la muerte gloriosa de este Oficial, el cual contribuyó con su vida a que las tropas del centro pudiesen ocupar Porto-Cristo.

Solozabal, ganador; Iriondo colocador. Los boletos (2-5) se pagaron a 28 ptas.

Primer partido: Atano-Isasi (blancos) 25. Satur-Echenique (azules) 22. Segundo partido: Schevarria-Iriondo (blancos) 39. Román - Trecet - Solozabal (azules) 18.

Sumamente interesante resultó el primer encuentro, con jugadas de clase por parte de Echenique, contrarrestadas por la seguridad en la defensa y acierto en la réplica de Isasi, la rapidez, seguridad y dureza de juego de Atano y alguna que otra marullería de Satur, dieron rivalidad, alegría e interés a la contienda, con resultado incierto hasta los últimos momentos en que los blancos se impusieron por su mejor regularidad.

El trio Román-Trecet-Solozabal, no dió de sí lo que cabía esperar; floqueó en parte el eje, el delantero, no fué el jugador regular y seguro a que nos tiene acostumbrado, siendo la resaca, el que menos fallos tuvo y ello que el tiempo seco reinante le abdicaba grandemente.

Iriondo fué el dinamismo hecho carne, corrió, cubriendo toda la lancha, saltó enestó seguro y pegó con dureza castigando mucho lo que le celebró el público prodigándole insistentes ovaciones.

Echevarria cooperó con eficacia al triunfo que su valor se apuntó, fué digno compañero de Vicente y acusó un mejoramiento de clase digno del mejor elogio que de persistir en él ha de darle días de éxito. Pegó con su acostumbrada dureza y rapidez desconcertante para el adversario y fué un hábil rematador lo que le valió sendos tantos.

## DEL CARNET

Nuestro amigo el Auxiliar de la Biblioteca Provincial del Estado don Pedro de la Guía Olivares, ha podido abandonar la cama después de la grave dolencia que venía padeciendo.

El Gobernador civil don Fernando Vázquez Ramos se encuentra muy aliviado de la dolencia que le retiene en cama.

Le deseamos pronto y completo restablecimiento.

Llegaron procedentes de Barcelona don Ramón Gascón, el Abogado don Juan Vallés Pujals, don Joaquín Alós, don Luis Tallavull, don José Llobera, doña Dolores Compte, doña Laura Cano, doña Margarita Magraner y don Mariano Mari.

Ayer mañana salieron para Barcelona el Rdo. don Lorenzo Rotger y Coll, don Francisco Carreras Obrador, don Luis Canals y Casals, don Gerardo Fernández Soucedo y don Pedro Lamadrid.

Guarda cama, ligeramente enferma la maestra nacional, jubilada, doña Dolores Rubi Mateu.

## AYER, EN MONTESION

### El aniversario del Ceu o de Correos

Se conmemoró con una misa en sufragio de los funcionarios caídos en la zona roja.

Ayer en la iglesia de Montesión se celebró solemne misa con la que el Cuerpo de Correos celebraba el 50 aniversario de su creación, ofreciéndola para el eterno descanso de sus compañeros que perecieron en la zona roja, víctimas de su marchamo derechista.

Al acto asistieron además del señor Delegado Militar de Comunicaciones, los jefes de esta Administración y todo el personal Secciones. Carteros y Subalternos francos de servi-

cio y familias, así como también múltiples representaciones de distintas dependencias oficiales.

El Rvdo. D. Magín Vera ofició en el funeral que se celebró en el Altar Mayor entonando luego el responso.

## MARITIMAS

### Movimiento del Puerto Entradas del domingo

Pracendente de Barcelona llegó la motonave «Ciudad de Mahón» con la correspondencia, pasaje y carga general.

### Salidas del domingo

La motonave «Ciudad de Mahón» que salió para Barcelona con pasaje, carga y la correspondencia.

### Entradas de ayer

El vapor italiano «Guido Bruner» llegó procedente de Málaga con pasaje y carga.

### Salidas de ayer

Para Tarragona salió el vapor italiano «Guido Bruner» con pasaje, carga y correspondencia.

El vapor español «Fuerteventura» salió para la isla de Ibiza con la correspondencia, pasaje y carga.

### Buques esperados

Hoy es esperada en nuestro puerto la llegada del vapor alemán «Trapani» procedente de Barcelona con pasaje y carga.

## EL DOMINGO, EN LA SOLEDAD

### Inauguración de un Grupo Escolar

Bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza, se inauguró el domingo pasado la nueva escuela de La Soledad, de ocho secciones, construida en los terrenos de S'Hort Nou.

Los niños, con sus profesores Señora Bravo, Directora y maestros Sr. Florit y Srtas. Xamena y Planas, ocupaban el espacioso campo escolar en el que se había congregado gran masa de vecinos ansiosos de dar con su presencia mayor animación al acto.

Al llegar el Sr. Alcalde, acompañado del Presidente de la Comisión de Cultura Sr. Buades, vocal de la misma Sr. Moscardó, Inspector Jefe de 1.ª Enseñanza Sr. Rosselló y personal del Negociado, los niños entonaron el Himno Nacional y se hizo por primera vez en el nuevo edificio nuestra gloriosa enseña.

Seguidamente el Rdo. Párroco de La Soledad Sr. Petro, procedió a la bendición de las salas de clase y demás dependencias del grupo escolar.

Terminado el religioso acto pasaron los niños al espacioso salón de conferencias en cuyas gradas se acomodó el público, pronunciando el Sr. Zaforteza unas elocuentes palabras glosando los dos primeros puntos del lema de la Tradición Dios y Patria juntamente con «por el Imperio hacia Dios» y las palabras del Maestro de los maestros al decir «Dejad que los niños se acerquen a mí»; terminando su discurso con un llamamiento a los maestros para que pongan el mayor celo en su misión de custodiar y transmitir el depósito sagrado de la genuina cultura de España.

Terminado el acto cantaron todos los asistentes, brazo en alto los himnos del Movimiento y el Nacional y el Sr. Alcalde con sus acompañantes abandonó el local en medio de los aplausos del vecindario.

### Curados en la Casa de Socorro Herida en riña

María Crespi Serra, de 27 años, habitante en la calle de Miró, 14, en riña que sostuvo sufrió contusiones en ambas piernas.

Pasó a la Casa de Socorro donde fué auxiliado.

## FUTBOL

### Campeonato de primera categoría

El Baleares vence al Antoniana por tres a dos (3-2)

Un partido más, es la calificación que puede darse al celebrado el domingo en el campo de Son Canals entre Baleares y J. Antoniana, correspondiente al campeonato de primera categoría.

La contienda se desarrolló sin gran dominio por ninguno de los dos bandos contendientes, ni se vió ninguna jugada de calidad en toda la tarde, pero ambos equipos pusieron de su parte todo lo que supieron para adjudicarse los dos puntos.

Arbitró sin dificultades Linás.

Durante la primera parte se marcó un gol por bando, iniciando el marcador el Baleares, consiguiéndolo Maimó recogiendo un pase ante puerta y bordeando el offside batió a Pericás.

El del empate lo consiguió Castell al rematar un despeje flojo de Abad.

Unos minutos de juego de la segunda parte y Sansó, desde muy lejos lanza un chut que rebotó en el barro de la portería colocándose sin que Abad se diera cuenta sorprendiendo al ejecutor de la jugada.

Maimó en una situación de agobio ante Pericás consigue empalmar un chut de espaldas a la meta y queda establecido el empate.

Y el gol de la victoria lo consiguió Albella, rematando un saque de esquina.

Equipos: J. Antoniana. Pericás; Bestard, Juanpera; Asencio, Puigserver, Oliver; Sansó, Monserrat, Castell, Capó, Ramis.

Baleares. Abad; Ayats, Prats; Rotger, Galera, Gomila; Mora, Pueyo, Albella, Maimó, Valls.

Asistió regular concurrencia.

### Constancia, 3 - Soledad, 0 (3-7)

En el campo de Es Cos de Inca jugaron Constancia y Soledad.

Durante la primera parte se marcó un solo gol, lográndolo Sánchez.

Paris, en el segundo tiempo consiguió dos más.

Fueron expulsados del campo un jugador de cada bando.

El partido de completo dominio de los locales.

Equipos: Soledad. Oliver; Capó, Ramis; Matas; Prats, Oliver; Soteras, Justo, Oliver.

Constancia. Company; Pou, Rius; Mesquida, Ordinas, Pericás; Paris, Oliver, Tugores, Sánchez, Oliver.

Árbitro: Fuster.

### Caida de un ciclista

José Torrens Torrens, de 17 años, al caerse de la bicicleta que montaba se produjo erosiones en los dedos índice y medio de la mano derecha.

En la Casa de Socorro recibió asistencia.

### Atropello de automóvil

Un automóvil atropelló a Ramón Leonart Riéra, de 17 años, domiciliado en la calle de A. Clavé, 37, produciéndole una herida contusa en el pabellón de la oreja izquierda de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

### Pedrada

Igualmente recibió asistencia en la Casa de Socorro el niño Miguel Tugores Cañellas, de 13 años, que vive en Son Massanet. Presentaba una herida contusa en la cabeza, efecto de una pedrada.

### Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

#### Pago de Padrones

Por el presente se pone en conocimiento de las Comisiones Locales de Subsidio al combatiente de esta provincia, que desde el día 14 del actual y horas de nueve a una, queda abierto en las oficinas de esta Comisión (Ayuntamiento) el pago de los padrones correspondientes al mes de febrero último, pudiendo recoger, en el más breve plazo posible, su respectivo importe acompañando en todo caso la credencial que les acredite para el debido cobro.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 13 de Marzo de 1939— III T.— El Jefe Provincial. Saludo a Franco: ¡Arriba Español!

### Cámara de Comercio

#### Pago de subsidio al combatiente

A los beneficiarios del subsidio pro-combatiente, correspondiente al mes de febrero del corriente año, les será satisfecho en las Oficinas de la Cámara de Comercio, el subsidio que les corresponda, el día 15 del actual—o sea el miércoles—de 9 a 1 de la mañana y de 5 a 7 de la tarde.

Palma de Mallorca, 13 de febrero de 1939 III T.—El Presidente de la Cámara, José Casanovas Obrador.—El Representante de la Comisión Provincial, J. Cloquell.—El Secretario de la Cámara, F. Barceló.

### La vida en la España Nacional

#### Actuación de la Brigada Social en Barcelona

Barcelona.—La Brigada Social ha efectuado la detención de los siguientes individuos:

Pablo Domingo, anarquista, impresor, perteneciente al comité que actuaba en Caspe y que condenó a muerte a muchas personas sometidas al terror del llamado Consejo de Aragón; Gonzalo Carmona, anarquista, también colaborador de As-

caso en el Consejo de Aragón, autor personal de muchos desmanes. Más tarde fué secretario del Consejo de Defensa de la Generalidad; Gabriel Soto, se apoderó de varias fincas magníficas e hizo encarcelar a sus propietarios; Manuel López, practicaba la especialidad de la requisa de viviendas y robo a mansalva, denunciaba a los que le estorbaban para cometer sus fechorías, antes del Movimiento había tomado parte en varios atracos a mano armada; Pedro Santalles, abogado, fué director de la cárcel de Tarragona a cuyos presos se complacía en maltratar; Carlos Fons, acusado de varios asesinatos; Ramón Sans, asesino a varias personas en su pueblo natal, fue en Barcelona dió muerte a un sacerdote, y Ramón Vallverdú, autor también de varios asesinatos en su pueblo y que formó parte de las brigadas «Maciá-Companyns».

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

#### Pago de alquileres, aplazado

No habiendo esta Cámara hecho efectiva la derrama acordada para el pago de los alquileres condonados desde el 1.º diciembre del año último hasta el 28 de Febrero del actual, por cobrarse aquélla simultáneamente, con la contribución del Estado, que no ha podido realizarse aún, se hace público que queda aplazado, hasta nuevo aviso, el pago de dichos alquileres condonados, que tenía que efectuarse durante el presente mes.

**ALFOMBRAS DE GOMA**

Para delanteras y estribos, de autos, embarcaciones, baños, aislamiento, etc., etc.



**CASA CODINA**

La casa de las gomas (junto Borne)

**PALMA**

### Se ofrece

Hombre serio para cocinero o ayudante, sabiendo hacer cocina francesa y española.—Informes en esta Administración, calle Danús, 2.

### Taquigrafa - Mecnógrafa

Se ofrece.—Para informes: Teléfono, 1823.

### C. Paseual MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la **BLenorragia** por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mesquida, 9 (junto al Borne).

### Se venden

muebles usados por tenerse que ausentar. Razón: P. Quadrado, 12 (de 3 a 6 tarde).

## Asociación Mallorquina de Criadores de Aves y Conejos

Queda abierto su local para la venta de HUEVOS DEL DIA, carne de conejo y animales de raza.

Calle de Santa Eulalia, 35 y 37. Palma.

## COÑAC OSBORNE

## TEATRO LIRICO

Gran función homenaje al "BALEARES"

## LOS GAVILANES

Por el Teatro Azul de la Jefatura de Propaganda

## Este noche a las nueve

Gran función homenaje al "BALEARES"

## LOS GAVILANES

Por el Teatro Azul de la Jefatura de Propaganda

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

## La paz de Franco

El proceso de transmutación que se ha operado en España desde el 18 de julio hasta el momento actual, exige algunas reflexiones.

El día 18 de julio, cuando la España que no quería morir se alzó en armas contra los que se disponían a liquidarla, nosotros éramos los facciosos, los rebeldes, los que a la luz del mundo nos habíamos levantado contra un Estado que se decía legítimamente constituido.

Desde entonces acá la situación ha evolucionado de una manera tan sensible que basta con mirar a los hechos para darse cuenta del hondo cambio experimentado. Ahora la España Nacional, la España de Franco, se aparece como una nación constituida legalmente en Estado, mientras sus enemigos, los extremistas que nos combatían del otro lado de las trincheras, son los verdaderos rebeldes y facciosos que de ningún modo podrán legítimamente ante el mundo la actual situación de anarquía en la que se debaten.

El día 18 de julio, si se prescindiese de la muerte que separaba en las trincheras a las dos Españas, podría afirmarse que lo que en nuestra Patria se planteaba, era un verdadero desafío de dos doctrinas opuestas que sobre un mismo terreno iban a demostrar su vitalidad o su eficacia: la revolución roja, antinacional y enemiga de lo nuestro desafiaba a la revolución nacional, que creía en la historia y en el porvenir de España. Desafío el más conmovedor de la historia contemporánea, entre el marxismo de un lado y del otro nuestra Patria tradicional.

Y que ha sucedido en las dos revoluciones? Pues ha sucedido que, aparte de los golpes que ha recibido el marxismo en los campos de batalla, la revolución roja ha ido de fracaso en fracaso. La revolución roja—y esto no se atreverá a negarlo en la hora actual ninguna conciencia honrada—ha sido el hambre, las colas, la miseria, la muerte, la sociedad del espíritu y de la vida orgánica, un retroceso gigantesco, en fin, en el camino que se llama civilización.

La revolución roja ha demostrado su incapacidad para saciar las ansias de justicia que sentía el pueblo español, y ha muerto carcomida por sus propias llagas. La revolución roja ha sido una experiencia trágica cuajada de desastres, cuya solución habrá servido para desengañar a los que creían en las utópicas ideas del extremismo y habrá constituido una lección para aquellos que por el ca-

mino resquebrajado de la democracia se despeñan aceleradamente hacia la misma sima en la que se despeñaban los españoles.

Mientras que la revolución de la España nacional, guiada por el talento de Franco, no solo conserva intacto el patrimonio histórico contra el que atentaba el salvajismo de las hordas, sino que ha ido sentando con seguridad y firmeza los pilares para una nueva redención, porque el Caudillo ha declarado reiteradamente que España necesita hacer su revolución, pero la revolución que España necesita no es la revolución bárbara disparada hacia la nada, sino una revolución enraizada en las entrañas de nuestra historia, y que sin desear nada de lo que ha sido valor permanente de la raza, lanzarse con impetu hacia la solución de los problemas futuros. En este sentido ha hecho ya mucho la España nacional. Ciertamente que le queda aun mucho por hacer, pero la revolución no es la obra de un día, sino una tarea difícil que exige caminar despacio y asentarse sólidamente los pilares primero para que la solidez brille después en la totalidad de la construcción.

Ahora la revolución marxista se conmueve en sus definitivos estertores. El veneno que llevaba dentro de las venas se agita en una batalla en que sus hombres se matan unos a otros en la más trágica de las situaciones; porque los hombres que ahora se asesinan por las calles de Madrid no saben por qué ni para qué lo hacen. En la situación actual los hechos están diciendo con una elocuencia terrible que la única solución para España es ésta: la paz de Franco, porque Franco, que ha sido un conquistador se aparece ahora sobre todo como un pacificador.

No queda ya otra posibilidad de unir a todos los españoles en los mismos ideales para empujarlos después hacia un futuro mejor, que esta de unirlos bajo la figura de Franco conquistador y pacificador de España.

No hay más solución que la paz de Franco, que el pan de Franco, que la justicia de Franco, que el porvenir que Franco puede ofrecernos en el clima propicio de una España unida, disciplinada y lanzada a la consecución de grandes empresas que borren a superen la interna mezquindades.

RADIO NACIONAL

## Noticiero español

### Los problemas del Protectorado español en Marruecos

Burgos.—Para la rápida ejecución de los acuerdos que se adoptaron en el último Consejo de Ministros, hoy se reunieron en la Vicepresidencia del Gobierno el Comisario general de Abastecimientos y Transportes, el Jefe del servicio nacional de Ferrocarriles, los Jefes de Estado Mayor a quienes está confiado el mismo servicio en el Cuartel General del Generalísimo y una delegación del Comité de la zona Marroquí; y adoptaron importantes determinaciones en que una vez más se hizo patente el interés que al Generalísimo y al Gobierno inspiran los problemas de nuestro territorio en Africa.

### Los servicios sindicales en Tarragona

Tarragona.—El Delegado Sindical provincial de Tarragona ha organizado ya los servicios sindicales, que iniciarán sus tareas dentro de algunos días.

### Alemania ofrenda una corona a los caídos por España

Sevilla.—La colonia alemana se congregó ante la Cruz de los Caídos para depositar una corona de flores en honor de los caídos por España. El Cónsul alemán de Sevilla pronunció las siguientes palabras: «De-

positó esta corona como ofrenda a los Caídos por la España Una, Grande y Libre. ¡Viva España! ¡Viva Alemania!»

### Lo que hablan almacenado los comunistas

Madrid.—En el domicilio social del partido comunista—Serrano, 6—han sido encontrados otros objetos cubiertos de auto, gran cantidad de arroz esparcido por el suelo, 5 camiones de viveres, algunas docenas de cajas de leche condensada, gran cantidad de botes de carne y gran cantidad de billetes del Banco de España y diversas monedas de plata de diferentes países.

### ¡Qué ropa más blanca llevas!

¡Clorol en casa lavan con LEJIA ELECTRA!



B. COMAS SOCIAS INGENIERO LA PUEBLA

CRONICA

## El único camino de la paz

¿Qué ocurre en el frente enemigo en toda esa extensa zona roja que aún padece de su propia ficción política y social? En vano intentan explicar sus radios lo que allí ocurre; en vano intentamos explicárnoslo nosotros.

Los periódicos extranjeros han dado ciertas versiones; los que se han acercado a los micrófonos de las radios enemigas han dicho porque y para que se lucha dentro esa triste zona. ¿Es por la paz? Pues la paz ha de hacerse y en plazo breve por la acción decisiva de nuestras armas que la llevarán en las puntas de las bayonetas hasta el último rincón de la España que espera su liberación.

El que quiera la paz tiene un camino abierto: levante su fusil en alto y venga a nosotros. Cientos de miles de soldados lo hicieron antes y desde ese instante aquellos que esgrimen sus armas contra España son nuestros hermanos. Cuantos participarán en el horror inhumano de los 33 meses de matanzas, saqueos e incendios; quienes por acción u omisión hicieron posible el gran crimen contra España, son por igual responsables.

Si alguno en la hora postrera sien-

te contricción o aflicción siquiera, ya sabe lo que tiene que hacer. De sobra lo sabe. Más de una vez lo ha dicho nuestro Generalísimo a los individuos o unidades orgánicas: basta con levantar el brazo, con cruzar la línea de fuego, que se convertirá en camino de amor y de santa fraternidad llegar hasta nosotros. Todo lo que no sea esto acusa malévolas torpezas aunque se vista con disfraces ajenos.

En vez de hacer más crueles y duras las últimas horas de esclavitud; en vez de ensangrentar más las calles con luchas criminales y estériles, vengan a estas heroicas trincheras de la Casa de Campo, la Ciudad Universitaria, a las del barrio de Usera y de Vaciámadrid y del Jarama y allí depongan las armas. Todo lo que no sea esto se nos antoja a nosotros y se les antoja a los combatientes recursos para prolongar la guerra. Por fortuna todos nos conocemos. El que quiera la paz ya sabe lo que tiene que hacer; el que no lo haga es que quiere la guerra y si la quiere nos encontrará en ese camino.

JUSTO SEVILLANO

RADIO ROMA, ANOCHE, A LAS DIEZ

## Checoeslovaquia vuelve a ser un punto neurálgico

### La guerra en España y sus consecuencias en Francia

Berlín.—Nuevos incidentes graves han ocurrido en Checoeslovaquia en la región de Inglaui en donde los checos han roto las banderas alemanas al grito de «mueran los alemanes» y «viva Stalin». En los tumultos han resultado heridos de gravedad 14 alemanes. Las comunicaciones entre Inglaui y la frontera checa se hallan interrumpidas.

La prensa alemana protesta indignadísima contra esos incidentes, que dice deben atribuirse o a la propaganda que están realizando unos pocos dirigentes checos por cuenta de París y Londres y especialmente de Nueva York. La situación es insostenible.

Londres.—Un comunicado oficial informa que el gobierno británico se mantiene en estrecho contacto con el gobierno francés respecto a la nueva crisis checoeslovaca.

Berlín.—Oficialmente se comunica que el Fuehrer ha recibido el ministro eslovaco Tiso llevado en avión y al ministro Durskanka sosteniendo con ellos un largo coloquio en presencia de von Ribbentrop, tratando de la actual grave situación porque pasan los eslovacos.

Praga.—El parlamento eslovaco ha sido convocado para mañana con autorización del presidente de la república. A la reunión se concede gran importancia. En los círculos políticos se cree que de ella pueden salir decisiones trascendentales.

De Bratislava se anunció que el jefe de propaganda ha declarado a los periodistas que la solución del problema eslovaco es cuestión de horas.

París.—Según informes no confirmados llegados de Valencia, los comunistas se han adueñado de la ciudad de Cartagena.

París.—Mañana se abrirá en la Cámara la interpelación sobre los refugiados españoles.

Un diputado de derechas pedirá la apertura de una encuesta para examinar el caso Marty para sustanciar las acusaciones formuladas en la Cámara y en los periódicos acerca de la ejecución sumaria ordenada por Marty de muchos milicianos franceses e internacionales.

Marsella.—150 guardias móviles se han embarcado en este puerto con dirección a Túnez. Van a reforzar el servicio de vigilancia de los campos de concentración donde se encuentran las tripulaciones de la escuadra roja española.

Londres.—La policía ha recibido orden de vigilar varias iglesias por haber recibido anónimos avisando de que los irlandeses quieren dinamitarlas. Las autoridades eclesiásticas anglicanas han decidido tener cerradas las iglesias durante esta semana.

RADIO NACIONAL

## Los criminales rojos

Repetidas veces hemos expresado las características criminales de la acción política de los rojos. Aún para los espíritus más liberales y concendidos de que las ideas no delinquen, la eliminación política de los rojos de España es una cuestión de pura policía; es decir que el ejercicio de la justicia contra quienes han tenido mando o ejercido cargos de responsabilidad en las zonas o épocas de dominio rojo no necesita fundarse en leyes especiales, sino que basta el simple Código penal para poder proceder contra todos los dirigentes de lo que se ha llamado con gran exactitud la canalla marxista.

Las agencias han comunicado hoy una noticia que prueba este argumento nuestro. Tenemos a la vista la lista de los individuos ultimamente detenidos en Barcelona, y en ella encontramos fichas de la más acusada criminalidad. Encontramos gran cantidad de asesinos, de denunciadores a sueldo, de ladrones. Hay un especialista en la requisita de viviendas previo el asesinato de sus dueños. También hay varios asesinos especializados en sacerdotes. Hay miembros de las trágicas patrullas de control, que durante la noche y sin previa formación de proceso fusilaban a ciudadanos acusados de profesar ideas políticas o religiosas contrarias al frente popular. Hay otro dedicado especialmente a organizar la destrucción y derribo de iglesias. Otro que se distinguió en la macabra tarea de desenterrar cadáveres con fines de robo. No quere-

mos prolongar esta relación con nombres que es más decente ocultar que probarían hasta la saciedad las características horribles de criminalidad que han dominado en las zonas de España controladas por el gobierno se hacia llamar gobierno de la República.

Después de esto fácil es comprender la extrañeza que le causa a la opinión española el que determinadas naciones bajo el pretexto de humanitarismo y democracia sueñen en negociar una paz a base de asegurar la impunidad de los dirigentes o cabecillas rojos. Es triste pensar hasta qué punto ha sido descarrilada la opinión pública de estas grandes naciones por la propaganda de los rojos, siendo como son dichos dirigentes o cabecillas vulgares criminales. Si Franco admitiese condiciones y se hiciera eco de ciertas influencias que intentan salvar a último hora los rojos, Franco por este mismo hecho renunciaría a uno de los cimientos de la soberanía del Estado, puesto que un Estado soberano no puede renunciar a un tan elemental derecho y deber como es el de administrar la justicia.

Que nadie sueñe en que ninguna presión pueda impedirle a Franco el ejercicio de la justicia, pues la justicia es fundamental en un Estado civilizado, y la sangre de muchos mártires no puede ser aplacada por tardías componendas, que si bien pre han sido rechazadas parecen mucho más despreciables y mal intencionadas cuando llega la victoria.

RADIO NACIONAL

## Noticiero extranjero

### Recepción Diplomática en Castelgandolfo

Ciudad del Vaticano.—El nuevo Secretario del Estado Cardenal Magliani, de acuerdo con el Papa, ha dado una recepción en el Palacio pontificio de Castelgandolfo en la que tomaron parte el príncipe de Piemonte, los Cardenales del Sacro Colegio y el Cuerpo diplomático acreditado en Roma, con motivo de la coronación del Papa.

### La cooperación industrial anglo alemana

Londres.—Esta mañana ha salido para Alemania una destacada comisión de la Federación de Industrias británicas que permanecerá varios días en Dusseldorf, donde conferenciará con los representantes de la industria alemana acerca de los principios generales que pueden servir de base a una cooperación entre la industria británica y la alemana. En los círculos políticos se concede extraordinaria importancia a esta visita.

### Chamberlain invitará a Goering a visitar Londres

Londres.—El Evening Standard afirma que Chamberlain desea invitar al Mariscal Goering para que visite Londres. Parece que si las conversaciones que tendrán lugar en Dusseldorf entre los representantes de la industria alemana e inglesa llevan a buen resultado, entonces Goering será invitado a trasladarse a Londres con el fin de completar las conversaciones de los industriales y discutir los problemas políticos incluyendo el problema colonial.

### La Bolsa de París

París.—Los cambios del cierre de la Bolsa han sido en el día de hoy los siguientes:  
Libras 176'92.  
Dólares 37'705.

### Carpetas Archivo

Para muebles acero, sistema vertical. Recibida pequeña remesa. CASA MALONDRA 78 Jaime II. Tel. 1732.

RADIO NACIONAL

## Interferencias

El partido comunista no ha sido disuelto. Comunistas, socialistas, mijaistas, todos son unos. Les une la hermandad en el crimen. Han ensangrentado de nuevo las calles de Madrid, han sembrado el hambre y la miseria, pero todo ha quedado reducido a que se aumente el número de los concejales socialistas que sustituyen a los comunistas.

El partido comunista publicó anteayer un manifiesto en Madrid diciendo que estaba dispuesto a hacer las paces con el Consejo Mijaista sin necesidad de esperar a que le derrote del todo.

Pero este manifiesto del partido comunista no lo firma ni La Pa-

sionaría ni Lister ni Uribe ni José Díaz ni siquiera Cándido Bolívar...

Madrid, ¿ánimo!, porque en Madrid ya no quedan más que cabecillas de tercera clase...

En la casa que tenía en Jaen el diputado comunista Bolívar se encontraron varias bombas, gran cantidad de queso manchego y 300 dólares. Con este motivo la Junta de Defensa hace una gran campaña contra Bolívar.

¡Que lástima que la Junta de Defensa no tenga el inventario de lo que dejó llevarse al doctor Negrín!

ALTIVO CON LOS PODEROSOS!...  
GENEROSO CON LOS HUMIL ES!...  
GALANTE CON LAS DAMASI!...

VIENE...

## DICK TURPIN

EL BANDIDO DE LEYENDA

INTERPRETADO POR

VICTOR MC. LAGLEN

HOY DESDE LAS 3:30

## PROTECTORA

BUTACA 1'50 SELLOS INCLUIDOS

# Derrumbamiento del Ejército Rojo

El film de primerísima línea de fuego en la batalla de Teruel

Realizado por ANTONIO CALVACHE, el profesional de fama internacional

No se trata de una película más: Es el film más extraordinario, sorprendente y emocionante realizado hasta el día. Es una película interpretada por los hijos de España en el momento de escribir con su sangre la Nueva Reconquista de la Patria.

JUEVES PROXIMO

EN

RIALTO y MODERNO